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«Управление инновационными проектами»

1. Цели и задачи  дисциплины


Как показывает практика, успех инновационных проектов в решающей степени определяется профессиональными качествами руководителя проекта. Это специалист, способный в качестве системного интегратора удовлетворять противоречивые интересы сред (социальной, технической, финансовой, политической), на пересечении которых реализуются все этапы жизненного цикла инновационного проекта: от маркетинга и бизнес-планирования до разработки, комплектной поставки и сдачи объектов «под ключ». Руководитель проекта должен использовать специальные методы управления, владеть современными инструментальными средствами и обладать различными способностями. Перечисленные выше в самом общем виде требования к руководителю инновационного проекта определили состав и содержание специальных дисциплин и дисциплин специализации, а также во многом – дисциплин циклов ГСЭ и ОПД, входящих в учебный план реализуемой программы высшего профессионального образования. Среди специальных дисциплин ключевой является дисциплина «Управление инновационными проектами».

        
Дисциплина изучается в 7 и 8-ом семестрах и является одной из завершающих подготовку специалиста.

     
Дисциплина обеспечивает:

· быструю адаптацию специалиста в первичной должности, если характер его работы предусматривает реализацию инновационных научно-технических проектов;

· карьерный рост, связанный с расширением круга должностных обязанностей, масштаба и уровня научно-технических проектов;

· уверенность специалиста в своих силах при желании самостоятельно работать в сфере малого и среднего бизнеса.

    
Обеспечивающими для дисциплины являются:

· циклы гуманитарных, социально-экономических, естественно-научных и общепрофессиональных дисциплин;

· производственные практики.

2. Требования к уровню освоения содержания дисциплины

ЗНАНИЯ - основных концепций и методов экономического обоснования нововведений и управленческих решений; взаимосвязи инновационной активности и конкурентоспособного развития предприятий; принципов проектного управления предприятием и сущности инновационных проектов;  методов и технологий отбора и реализации инноваций; способов и источников финансирования инновационных проектов;  процесса и функций управления инновационным проектом; особенностей управления международными инновационными проектами. 

УМЕНИЯ - использовать экономические закономерности инновационной деятельности и конкурентоспособности; учитывать макроэкономические факторы; владеть методологией системного подхода к организации; понимать функции и процессы управления проектами в их взаимосвязи; понимать природу и структуру процесса принятия решений и правильно выбирать методы решения управленческих проблем; осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе делегирования; формировать коллектив исполнителей проекта (виртуальную фирму); организовывать процесс управления персоналом; осуществлять эффективную мотивацию персонала, формировать организационную культуру; организовывать работу в команде и владеть навыками управления командной работой;  уметь формализовать проект как объект управления; владеть бизнес-планированием и инвестиционным анализом инновационного проекта; владеть инструментальными средствами управления проектами; свободно владеть офисным использованием персональных компьютеров; уметь работать в корпоративных и глобальных компьютерных сетях; формировать и вести собственные базы данных.

НАВЫКИ - анализа экономической деятельности инновационной фирмы, применения компьютеров, использования информационных технологий в части офисного документооборота, формирования баз данных с помощью Internet и простейших СУБД; владеть навыками разработки, анализа и презентации инновационного проекта с использованием пакетов программных приложений (пакеты Project Management, Project Expert, моделирования производства и др.).

3.Объем дисциплины и виды учебной работы  

Вид учебной работы
Всего часов
Семестры

Общая трудоемкость дисциплины
204
7
8



Аудиторные занятия
102
7
8



Лекции
51
7
8



Практические занятия (ПЗ)






Семинары (С)






Лабораторные работы (ЛР)
51
7
8



и(или) другие виды аудиторных занятий






Самостоятельная работа
102
7
8



Курсовой проект (работа)






Расчетно-графические работы






Реферат






И (или) другие виды самостоятельной работы






Вид итогового контроля (зачет, экзамен)

экзамен
экзамен



Общая трудоемкость дисциплины составляет 204 часа.

4. Содержание дисциплины

     
4.1. Разделы дисциплины и виды занятий

                         Разделы программы



ЛК
ЛбЗ
Сам

1. Научно-технический прогресс и инновационные процессы
6

6

2. Основные понятия управления инновационными проектами
12

12

3. Методы и технологии управления инновациями
6

6

4. Бизнес-планирование инновационных проектов
6
4
8

5.Структурное моделирование и логико-структурный подход в управлении проектами
6
4
10

6. Математические методы анализа процесса управления инновационными проектами
6
4
12

7. Управление рисками и управление последовательностями инновационных проектов 
6

6

8. Инструментальные средства автоматизации управления инновационными проектами
3
39
42

ИТОГО
51
51
102

Примечание: ЛК - лекции, ПЗ - практические занятия, ЛбЗ - лабораторные занятия,       Сам - самостоятельные занятия.

4.2. Содержание разделов дисциплины
4.2.1. Научно-технический прогресс и инновационные процессы

Научно-технические достижения и научно-технические нововведения: взаимосвязь и взаимозависимость. Конкурентоспособность (глобальная, региональная, отдельного предприятия) и инновационная активность. Реализация инноваций как базовая функция бизнеса. Рыночный спрос, прогнозы научно-технического развития, приоритеты, макротехнологии, критические технологии  как ориентиры и источники формирования направленности инновационной деятельности. Структуры управления инновационной деятельностью. Национальная инновационная система. Проектное управление инновационными процессами.

4.2.2. Основные понятия управления инновационными проектами

 Проект как объект управления. Наблюдаемость и управляемость. Определение проекта. Планирование и управление проектом как замкнутой квазидинамической системой. 

Классификация проектов, проект и его окружение, особенности инновационных проектов. Термины, определения, глоссарий.

Обзор подходов, методов и стандартов управления проектами (PMI, DIN 69901, СОВНЕТ и др.).

Социо-технический подход к проблеме управления проектами. Команда исполнителей проекта. Ключевая роль руководителя проекта. Взаимодействие руководителя и команды. Мотивации участников проекта. Типовые схемы организационной системы управления проектом. 

Жизненный цикл проекта. Основные стадии и этапы проекта. Линейно-циклический характер процесса управления проектом. Контуры обратной связи в устойчивости и управляемости инновациями. Ситуационный анализ жизненного цикла проекта. 

Основные источники инвестирования инновационных проектов. Государственные и  международные программы поддержки инновационной деятельности. Заказчики проекта. Ситуационный анализ особенностей взаимодействия с заказчиками различного типа на примере ряда реальных проектов.

4.2.3. Методы и технологии управления инновациями

Функции управления инновационными проектами и критерии оценки. Философия и методология, методы и средства управления инновациями. Алгоритм реализации наукоемкого инновационного проекта. Классификация инноваций.  Инновационная матрица как инструмент выбора стратегии, тактики и технологии планирования и реализации нововведений. Техники зарождения и распространения инновационного проекта: научно-технический «толчек», производственно-технологическое «вытягивание»;  диффузия и интерференция. Технологии управления инновационными проектами: внедрение, консалтинг, тренинг, трансфер, инжиниринг, системная интеграция. 

4.2.4. Бизнес-планирование инновационных проектов

Проектный анализ и цели бизнес-планирования. Внешняя и внутренняя функции бизнес-плана. Концептуальный бизнес-план. Идея и бизнес-идея. Сравнение альтернатив. Место бизнес-плана в жизненном цикле проекта. Ключевые вопросы и содержание разделов бизнес-плана. Критерии оценки бизнес-плана с позиций инвестора. Презентация бизнес-плана как элемент маркетинга. Типовые ошибки в ходе разработки и презентации бизнес-плана.

4.2.5. Структурное моделирование и логико-структурный подход в управлении проектами

Методологические основания структурного моделирования. История возникновения и область применения логико-структурного подхода (ЛСП). Применение ЛСП на различных фазах жизненного цикла проекта (анализ, планирование, реализация, мониторинг и оценка результатов проекта). Логико-структурная матрица. Дерево проблем, постановка и дерево целей. Результаты проекта и дерево работ. Оценочные показатели и метрики результатов. Прогнозирование, алгоритм отслеживания и компенсаций внешних и внутренних возмущений процесса реализации инновационного проекта.

4.2.6. Математические методы анализа процесса управления инновационными проектами

История возникновения и область применения математических методов; классификация существующих методов и моделей; особенности аналитических методов и моделей процесса управления инновациями; применение математических методов и моделей на различных фазах жизненного цикла инновационного проекта. Использование методов исследования операций в управлении инновационными проектами (методы линейного, динамического, нелинейного и целочисленного программирования); сетевое планирование при управлении инновациями. Использование математического аппарата производственных функций в управлении инновациями; типы производственных функций; методы построения производственных функций; модель прогнозирования основных показателей развития инновационного проекта на основе производственной функции с постоянной эластичностью замены. Балансовый метод в планировании инновационных проектов; модель межотраслевого баланса Леонтьева;  модификации метода и модели Леонтьева для планирования проектов. Математические методы принятия решений в условиях неопределенности; виды неопределенности; использование элементов теории массового обслуживания и теории игр на различных этапах управления инновационными проектами.

4.2.7. Управление рисками и последовательностями инновационных проектов

Определение рисков в инновационной сфере. Классификация и идентификация рисков. Критерии формирования и  выбора инновационных проектов в условиях рисков и неопределенности. Методы анализа рисков, качественная и количественная оценка рисков инновационных проектов. Источники возникновения инвестиционных рисков: экономические факторы; финансовые факторы; коммерческие факторы; производственные факторы; политические факторы. Методы управления рисками инновационных проектов. 

Понятие и определение инновационной программы как объекта управления. Виды и классы программ. Методы мультипроектного управления и критерии формирования последовательности проектов. Системные принципы структурирования программ и мегапроектов: принцип обратного проектирования; принцип минимальной функциональной полноты и принцип экономической достаточности решения. Примеры целевых инновационных программ федерального уровня, регионального уровня и уровня комплексного развития предприятия. Международные программы.

4.2.8. Инструментальные средства управления проектом

Виды инструментальных средств, используемых на различных этапах жизненного цикла проекта. Единая информационная модель проекта и CALS-технологии. Технология системного проектирования на базе типового решения. Структурно-функциональный анализ проекта и методология SADT. Инструментальные средства планирования и контроля хода проекта. Инструментальные средства финансового анализа и управления ресурсами проекта. Средства презентации проекта.

5. Лабораторный практикум

№ п/п
№ раздела дисциплины
Наименование лабораторных работ

1.
Цикл 1
Подготовка и проведение презентации проекта при помощи Microsoft PowerPoint.

2.
Цикл 2
Пакеты BPWin и ERWin как инструментальные средства разработки структурно-функциональной схемы проекта.

3.
Цикл 3
Разработка и анализ бизнес-плана проекта при помощи Project Expert.

4.
Цикл 4
Microsoft Project – средство подготовки и управления реализацией проекта.

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

6.1. Рекомендуемая литература

а) основная литература:

1. Управление инновационными проектами. Учебное пособие в 2-х частях  /  Под ред. И.Л. Туккеля. -  СПб: СПбГТУ, 1999.- 210 с.      

2. Ю.Р. Нурулин. Автоматизированное управление наукоемкими инновационными проектами. - СПб.: Политехника, 1998.-241 с.

3. В.Н. Бурков, Д.А. Новиков. Как управлять проектами. – М.: СИНТЕГ-ГЕО, 1997. – 188с.

4. Н.Б. Культин. Управление инновационными проектами:  инструментальные средства. – СПб.: Политехника, 2002. – 216 с. 

б) дополнительная литература:

5. Теория и практика регионального инжиниринга/Р.Т. Абдрашитов, В.И. Аблязов, Т.В. Александрова и др.; Под общ. ред. Р.Т. Абдрашитова, В.Г. Колосова, И.Л. Туккеля. -СПб.: Политехника, 1997.- 278 с.

6. М. Браун. Теория и измерение технического прогресса. – М.: Статистика, 1971. -     

7. Ф. Бэгьюли. Управление проектом. – М.: ФАИР-ПРЕСС, 2002. – 208с.

8. Ю.С. Васильев, В.Г, Колосов, В.А. Яковлев. Интегрирующие инновации Санкт-Петербурга.- СПБ: Политехника, 1998.- 366 с.

9. Гунин  В.Н. и др. Управление инновациями.- М.: ИНФРА-М, 2000. – 272 с.

10. Разу М.Л. и др. Управление программами и проектами.  – М.: ИНФРА-М, 2000. – 320 с.

11. INNOVATE! Schumann P.A., Preastwood D.S.L., Tong A.H. and Weston J.H. NY, Mc Graw-Hill,Inc. 1994. – 312 s.

12. Научно-технический журнал “ИННОВАЦИИ”. Годовые комплекты с 1998 года.

13.  Твисс Б. Управление научно-техническими нововведениями: перевод с англ. - М.: Экономика, 1989. - 271 с.

14.  Скютта Осмо. Инновационный менеджмент: перевод с финского. TACIS. 1999. - 179 c.

15.  Марка Д.А., МакГоуэн К. Методология структурного анализа и проектирования SADT: перевод с англ. - М.: 1993. - 240 с.

6.2. Средства обеспечения освоения дисциплины

Раздаваемые материалы (до 2 стр. на 1 час лекционных занятий). Слайды – иллюстрации лекционного материала и материалов практических занятий. Программный пакет Microsoft Power Point 2002, программные пакеты BPWin и ERWin, программные пакеты Microsoft Project 2002 и Project Expert.

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Учебный класс, оснащенный оргтехникой и мультимедиа средствами (проектор, видеомагнитофон и др.). Компьютерный класс, оснащенный персональными компьютерами с функциональными возможностями не ниже PC Pentium, с инсталлированным программным обеспечением, перечисленным в разделе 6.2.

8. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины
     
В ходе лекционных занятий студентам предлагается выбрать тему инновационного проекта, который будет использован ими как базовый при выполнении лабораторного практикума. Возможные варианты тем:

· основной, наиболее предпочтительный вариант - собственный инновационный проект, тема которого формируется в 6 семестре в ходе производственной практики студента;

· один из проектов, бизнес-планы которых используются как типовые (выбор из 30 бизнес-планов);

· проект, используемый как основа для ситуационного анализа в ходе лекционных занятий. 

Программа составлена в соответствии с Временными требованиями к минимуму содержания и уровню подготовки дипломированных специалистов по направлению 658200 – Инноватика. 

Программу составили:
Т.В. Александрова, канд. техн. наук, доцент (СПбГПУ),

С.А. Голубев, канд. техн. наук, доцент (СПбГПУ), 

Н.Б. Культин, канд. техн. наук, доцент (СПбГПУ),

И.Л.Туккель, доктор техн. наук, профессор(СПбГПУ),

Д.В. Фальков, канд. техн. наук, доцент (СПбГПУ),

Б.Н. Киселев, канд. техн. наук, профессор (ГУУ),

С.Ю. Ляпина, канд. эконом. наук, доцент (ГУУ),

 И.В. Котляревская, доктор эконом. наук, профессор (кафедра менеджмента Уральского ГТУ).

Программа одобрена на заседании учебно-методического совета по направлению 658200 – Инноватика. Протокол № 1 от 01.03.2003 г.

Сопредседатель Совета УМО по университетскому 

политехническому образованию 






Ю.С. Васильев

Председатель УМС по направлению 658200 – Инноватика                               И.Л. Туккель
Ученый секретарь
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