Презентация «Научно-промышленный комплекс Московской области»

«Развитие нновационной системы в Московской области. Научные центры и наукограды».

Институт социально-экономического развития Центрального федерального округа (ИНСЭР) по заказу Правительства Московской области в начале 2004 г. приступил к разработке НИР по теме «Исследование и разработка организационно-правовых основ региональных и муниципальных моделей реализации элементов национальной инновационной системы».

В рамках исследования формируются модели перевода экономики муниципальных образований Московской области, и региона в целом на инновационный путь развития.

В работе проанализирован опыт наукоградов и межмуниципальных образований Московской области реализации пилотного проекта по практической отработке элементов национальной инновационной системы, построена модель перевода экономики муниципального образования, межмуниципального образования и региона в целом на инновационный путь развития. 

В ходе проведения исследования были проведены серии экспертных интервью с главами администраций (и/или их представителями), г. Дубны (выбранного в качестве примера наукограда) и Серпуховского района (включая г. Серпухов, г. Пущино и г. Протвино), а также с руководством (и/или их представителями) организаций (предприятий) районов (городов), действующей инновационной структуры.

На основании полученной информации в настоящее время формируется итоговый аналитический отчет, соответствующий целям и ожидаемым результатам исследования.

Согласно теме моего доклада разрешите познакомить вас с полученными в ходе исследования результатами и выводами о современном состоянии наукоградов и научных центров Московской области.

Актуальность исследования

Практическая адаптация экономики Московской области к новым рыночным условиям и перспектива активной интеграции в систему мировых хозяйственных связей в рамках правил ВТО заставляет рассматривать дальнейшее развитие экономики с точки зрения усиления ее управляемости, конкурентоспособности и структурно-технологической модернизации. 

Поэтому совершенствование системы инновационного развития субъектов хозяйственной деятельности это одно из основных требований современного экономического развития, важнейшее условие модернизации экономики.

Правительство РФ взяло курс на модернизацию и формирование инновационной экономики, призванной обеспечить создание целостной эффективной системы. Правительство Московской области активно участвует в процессе реализации государственной научно-технической и инновационной политики, создания благоприятных условий и ресурсной поддержки ведущих научных школ, расположенных на территории Подмосковья.

Начиная с 2001 г. Министерство промышленности и науки Московской области сконцентрировало внимание на важнейших направлениях:

· Увеличении объема бюджетного финансирования научно-технических разработок

· Расширении деловых контактов с представителями ведущих научных школ

· Развитии наукоградов Московской области

· Ориентировании научных организаций не только на фундаментальные исследования, но и на поиск путей реализации инновационных проектов.

Наукоградам отводится особая роль в развитии науки и подъеме российской экономики. Именно в наукоградах возможно создание наиболее благоприятных условий для развития в России постиндустриальной инновационной экономики. Около 40% от общего числа наукоградов находится в Московской области. 

Научно-промышленный комплекс Московской области – один из самых развитых в стране и включает в себя более тысячи крупных и средних промышленных предприятий и более двухсот академических и отраслевых научных организаций.

В настоящее время в Московской области муниципальных образований имеющих сейчас статус наукограда - четыре: Дубна, Королев, Реутов и Фрязино, еще ряд муниципальных образований имеет потенциал в качестве развития наукограда. Несколько муниципальных образований имеет потенциал для развития в качестве наукограда. Среди них нужно выделить г. Троицк, г. Жуковский.

Еще ряд муниципальных образований может выступать в качестве  потенциальных территорий научно-технического развития. Одним из необходимых условий для этого является наличие градообразующим научно-производственным комплексом или наличие объектов научно-производственного комплекса. Среди потенциальных претендентов на статус необходимо выделить Ступинский, Серпуховский (ассоциация «Южное Подмосковье») районы Московской области, а также  Подольский район. Кроме этого необходимо отметить г. Троицк, г. Пущино, г. Протвино Определенным потенциалом обладают г. Раменское, г. Черноголовка.

Параллельно с работой по присвоению муниципальным образованиям  статуса наукограда РФ и реализации программ их развития, осуществляется поддержка территорий научно-технического развития (Серпухов, Протвино, Пущино, Серпуховской район (ассоциация «Южное Подмосковье»). 

Отличительной особенностью наукограда от ТНТР является наличие в муниципальном образовании градообразующего научно-производственного комплекса. Именно при этом условии возникают предпосылки для получения данным муниципальным образованием статуса наукограда Российской Федерации. Однако действующее законодательство не исключает возможности получения наукоградом статуса территорией научно-технического развития.

Далее в таблице приведены данные по наукоградам Московской области с учетом специализации.

Наукограды Московской области и решаемые ими задачи в сфере науки и техники.

№ П.П. 
НАЗВАНИЕ 
АВИАЦИЯ 
КОСМОС 
БИОЛОГИЯ 
ХИМИЯ 
ЭНЕРГЕТИКА 
ЯД. ФИЗИКА 
МАШИНОСТРОЕНИЕ 
ПРИБОРОСТРОЕНИЕ 
ЭЛЕКТРОНИКА 
ОБРАЗОВАНИЕ 
ЭКОЛОГИЯ 
ВООРУЖЕНИЕ

1. 
Балашиха 
+ 
+ 
  
  
  
  
+ 
  
  
+ 
  
+ 

2. 
Белозерский 
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
+ 

3. 
Дзержинский 
  
+ 
  
+ 
  
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 

4. 
Дмитров-7 
  
  
  
  
  
  
+ 
  
  
  
  
  

5. 
Долгопрудный 
  
  
  
+ 
  
  
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 

6. 
Дубна 
+ 
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

7. 
Жуковский 
+ 
+ 
  
  
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
  
+ 

8. 
Звездный городок 
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
+ 
+ 
  

9. 
Истра 
  
+ 
  
  
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
  

10. 
Климовск 
  
  
  
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  
+ 

11. 
Королев 
+ 
+ 
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

12. 
Красноармейск 
  
  
  
+ 
  
  
+ 
+ 
  
+ 
  
+ 

13. 
Краснознаменск 
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

14. 
Лыткарино 
+ 
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  
+ 
  
+ 

15. 
Менделеево 
  
  
  
  
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  

16. 
Оболенск 
  
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

17. 
Орево 
  
+ 
  
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
  

18. 
Пересвет 
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

19. 
Протвино 
  
+ 
  
  
  
+ 
+ 
+ 
  
+ 
  
  

20. 
Пущино 
  
  
+ 
+ 
  
  
  
+ 
  
+ 
  
+ 

21. 
Реммаш 
  
  
  
  
  
  
+ 
  
  
  
  
  

22. 
Реутов 
+ 
+ 
  
  
  
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 

23. 
Томилино 
  
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
+ 
  

24. 
Троицк 
  
+ 
  
  
  
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  

25. 
Фрязино 
+ 
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

26. 
Химки 
+ 
+ 
  
  
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  
+ 

27. 
Черноголовка 
  
  
+ 
+ 
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  

28. 
Юбилейный 
  
+ 
  
  
+ 
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 

Муниципалитеты и районы Московской области в соответствии с уровнем их инновационного развития:

Определены кластеры механизма функционирования региональных и муниципальных моделей элементов реализации национальной инновационной системы:

•
научный потенциал инновационного развития;

•
производственный потенциал инновационного развития муниципального (межмуниципального) образования;

•
бизнес-сообщество в инновационной сфере.

Ступинский район является лидером Московской области по промышленному производству, а также по суммарному объему накопленных инвестиций за последние несколько лет.

Отличительными чертами района являются:

1. Наличие крупных предприятий ВПК (авиастроительной отрасли), осуществляющих свою деятельность со времен Советского Союза;

2. Появление на территории региона за последнее время нескольких крупных иностранных инвесторов («Марс», «Кампина» и др.), за счет которых произошло увеличение инвестиций и объема производства;

3. Наличие нескольких учебных заведений, которые способны подготавливать высококвалифицированные кадры для промышленных предприятий и организаций района и города, а также для других районов Подмосковья и г. Москвы;

4. Удовлетворительное состояние инфраструктуры, в том числе транспортной сети и энергетических объектов, которое соответствует сложившейся структуре промышленности и обеспечивает необходимые условия для дальнейшего роста промышленных объектов;

5. Недостаточно высокий уровень развития научных организации, НИИ, КБ, за исключением принадлежащих к предприятиям ВПК района, что затрудняет развитие других направлений научных и инновационных разработок, помимо авиатехники, металлообработки, угольной промышленности.

Ступинский район относится к территориям Московской области обладающих высоким уровнем развития крупных и средних промышленных предприятий, но практически не развитым малым инновационным бизнесом. При этом район имеет средний уровень развития научно-исследовательских организаций: существующие отраслевые НИИ, КБ имеют достаточно узкую специализацию, часто сталкиваются с недостаточным финансированием перспективных разработок. В то же время в районе расположено несколько высших учебных заведений и их филиалов, учреждения среднего профессионального образования, которые в совокупности будут обеспечивать существующие и перспективные научно-производственные объекты достаточным количеством кадров.

В целом, муниципальные образования Московской области, подобные Ступинскому району, следует относить к промышленному типу территориальных образований и предусматривать их развитие, базируясь на промышленности района, с постепенным смещением приоритетов к научно-производственному развитию. Т.е. использовать эффективную работу промышленных предприятий как базис для последующего финансирования научных исследований и инновационных проектов.

Г. Дубна является одним из муниципалитетов имеющих федеральный статус наукограда Российской Федерации. Исходя из особенностей его экономики, основной потенциал города сосредоточен в нескольких крупных научно-исследовательских центрах и высших учебных заведениях.

Исторически сложившаяся специфика научно-промышленного комплекса города определяется:

•
очень высоким уровнем развития научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений, чьи разработки уже сейчас оказываются конкурентоспособными на международном уровне;

•
высоким уровнем развития промышленного комплекса города;

•
уровнем развития малого инновационного предпринимательства, который опережает средний уровень и может претендовать на звание лидера по данному показателю в Московской области;

•
значительно развитой системой привлечения инвестиций во внедрение инновационных технологий и реализации инновационных проектов .

Также к особенностям наукограда Дубны следует отнести:

1. Значительное развитие международных и внешнеэкономических взаимосвязей;

2. Ориентация многих инновационных организаций на разработку информационных технологий и компьютерных программ (Российский центр программирования);

3. Высокий уровень развития инновационной инфраструктуры, получающей поддержку со стороны органов местного самоуправления, которые принимали непосредственное участие в ее разработке и создании.

В целом можно отметить, что в г. Дубне уже сейчас вполне сформировался муниципальный (городской) уровень национальной инновационной системы, с соответствующим уровнем развития инновационной инфраструктуры, отлаживаемыми организационными и финансовыми технологиями для разработки и внедрения наукоемких технологий.

На примере г. Дубны формируется тип территориального образования «научный наукоград»,  характеризуемый постепенным увеличением доли именно научного комплекса, а не промышленного.
Основным отличием г. Королева от г. Дубны является сложившаяся специализация на ракетно-космических технологиях. Специфика отрасли связанная с вопросами обеспечения обороноспособности России, предполагает акцентирование на самостоятельной реализации перспективных разработок с доведением их до коммерческого использования в готовых продуктах, которые могут быть выведены на международный рынок, без раскрытия используемых уникальных технологий.

Г. Королев с точки зрения перспективного инновационного развития может быть отнесен к типу муниципального образования «научно-промышленный наукоград». Т.е. в основном его дальнейшее развитие будет происходить за счет научно-промышленного комплекса города, представленного крупными и средними предприятиями ракетной и космической отрасли. При этом основным источником финансирования станут существующие предприятия города.

Ассоциация «Южное Подмосковье»: гг. Серпухов, Протвино, Пущино, Серпуховской район

Опыт, накопленный в данных муниципальных образованиях, непосредственно характеризует такое возможное территориальное объединение как территория научно-технического развития (ТНТР). 

Муниципальные образования, входящие в ассоциацию, значительно дифференцированы по уровню развития, как промышленного комплекса, так и научных учреждений. В ассоциации существуют элементы инновационной инфраструктуры - выставочно-маркетинговый центр «Южное Подмосковье», группы экспертной оценки и отбора инновационных проектов, бизнес-инкубатор и социально-деловой центр.

Вопрос получения инвестиционных средств для развития научно-промышленного сектора остается открытым. Т.е. для отдельных муниципальных образований он будет различным. В случае гг. Протвино и Пущино единственным источником, помимо государственного финансирования, является развитие научно-исследовательского комплекса городов. Для Серпухова – развитие промышленного производства. Соответственно, на первоначальном этапе реализации программы создания ТНТР можно говорить, что для городов с преобладанием научно-исследовательского комплекса будет характерно развитие, аналогичное наукоградам Подмосковья (Дубне и Королеву), с учетом специализации имеющихся научных организаций. Для городов и районов с достаточно развитым промышленным комплексом будет характерно развитие аналогичное Ступинскому району (а именно г. Ступино) – за счет привлекаемых инвестиций в развитие промышленности с накоплением средств для их реинвестирования в развитие наукоемкого производства.

Выводы:

Специфика развития муниципальных образований - потенциальных ТНТР заключается в том, что каждый из них, как правило, обладает каким-либо одним полноценно развитым кластером (как правило, промышленным потенциалом). Для полноценного функционирования инновационного цикла необходимо наличие как минимум двух из трех кластеров (промышленного потенциала - научного потенциала - бизнес среды) и развитого кластера управления. Для этого необходима кооперация муниципальных образований с неоднородными кластерами и объединение на межмуниципальном уровне в ассоциации с единым органом управления. (Этот механизм развития сейчас отрабатывается в экспериментальном порядке на ассоциации «Южное Подмосковье»).

Основным вопросом, который стоит сейчас перед муниципальными и межмуниципальными образованиями, является вопрос катастрофической нехватки финансовых и других (например, территориальных) ресурсов для обеспечения своего стабильного развития. Соответственно, при планировании развития одним из краеугольных камней системы целей должен стать вопрос обеспечения финансирования реализуемых проектов, в том числе и в инновационной деятельности, особенно если речь идет о комплексном, а значит дорогостоящем, развитии муниципальной инновационной инфраструктуры.

В данном случае начинает в полной мере прослеживаться необходимость последовательного достижения отдельных целей, решение задач для обеспечения постепенного, сбалансированного перехода от существующей экономической системы муниципального образования к инновационно-ориентированной экономике с использованием имеющегося потенциала городов и районов Подмосковья.

Для создания действующей универсальной модели инновационной системы, пригодной для тиражирования на местном, муниципальном, региональном уровнях и полноценной реализации идеи инновационного развития Московской области нужно конкретизировать и методически обеспечить выполнение действующих законодательных актов, регулирующих и влияющих на инновационную деятельность и малый бизнес Московской области; на тех уровнях, где это возможно – дополнить законодательство (в первую очередь – на региональном и муниципальном уровнях; по возможности – на федеральном).

Правовые механизмы, выраженные в нормативных правовых актах – это лишь инструмент для эффективного использования механизмов экономических. Для того, чтобы предлагаемые механизмы «заработали» необходимое активное участие органов управления и власти.

Возможные элементы моделей развития по инновационному пути пригодные для тиражирования на муниципальном (межмуниципальном) уровне.

1. Через развитие кластера промышленного потенциала для муниципального (межмуниципального) образования, города или района, с развитым промышленным комплексом в качестве промышленного-научного центра.

2. Через развитие кластера научного потенциала для муниципального образования, как правило, городского типа, имеющего  на своей территории несколько крупных научных, научно-образовательных и научно-исследовательских центров, что связано с ограничениями на развитие промышленных объектов на территории муниципального образования. Развитие муниципального образования как научно-промышленной территории.

3. Через развитие системы кластеров научного, производственного потенциала и, возможно, бизнес-среды, для совокупности нескольких муниципальных образований (межмуниципальное взаимодействие), состоящих из научно-развитого центра(-ов) и нескольких крупных предприятий. На их базе создаются структуры обеспечивающие взаимодействие научной школы и реальных производств, что позволяет в значительной мере сократить время внедрения отдельных инновационных разработок.

На базе «актуализационной концепции», в основе которой заложено формирование инновационной инфраструктуры, разработаны организационно-финансовые схемы взаимодействия основных участников инновационного процесса.

Предложена методология формирования региональных и муниципальных моделей создания и развития НИС.

Через развитие инновационной инфраструктуры в правовом поле, представлен механизм взаимодействия в инновационном процессе органов государственной власти и местного самоуправления

Наиболее перспективным вариантом здесь выступает разработка регионального законодательства об инновационной деятельности, куда можно включить разделы по развитию наукоградов и/или ТНТР. В рамках реализации пилотного проекта рекомендовать этот законодательный акт в качестве рамочного для других субъектов РФ, региональных моделей инновационного развития. В качестве законодательной инициативы предложить это закон как основу для создания  Федерального. 

Другим вариантом здесь выступает разработка законодательства о создании на территории Московской области особых экономических зон, куда возможно включение наукоградов и/или ТНТР. Данный закон позволит создать благоприятный инвестиционный климат и значительный упор в развитии перенести на внебюджетные источники финансирования.

Менее перспективным вариантом выступает многосторонне соглашение о перераспределение полномочий между федеральным центром и Областью, с целью наделения региона дополнительными полномочиями по осуществлению государственной поддержки наукоградов и ТНТР.

В любом варианте, опорой для продвижения могут послужить поручения Президента РФ.

ИТОГ:

Необходимо сконцентрировать первоочередные действия на решении трех основные вопросов, а именно:

1. Определить, что такое «инновационная система», что нужно для ее создания и развития.

2. Определить и создать управленческую региональную структуру.

3. Разработать механизмы финансирования инновационной деятельности.

· проанализировать состояние и перспективы развития инновационной сферы;

· сформулировать приоритетные для региона направления технологического развития, а также определить по ним набор проектов, адресная поддержка реализации которых позволит на системной основе формировать предпосылки для активного развития инновационной деятельности;

· оценить необходимость формирования соответствующей инфраструктуры и системы горизонтальных взаимосвязей между всеми основными участниками инновационного процесса;

· определить основные проблемы формирования современной инновационной системы; 

· осуществить технологический прогноз (анализ и прогнозирование основных показателей, характеризующих научный и технологический потенциал региона);

· разработать нормативно-правовую базу и механизм участия Правительства Московской области, федеральных министерств и ведомств, администраций муниципальных образований, кредитных, финансовых компаний в развитии венчурного инвестирования инновационных научно-технических проектов.

В результате этой работы должна быть разработана долговременная региональная программа развития инновационной системы, включающая рекомендации и практические действия по совершенствованию законодательной базы, развитию критических технологий, созданию действенной инновационной инфраструктуры региона. 

2. Для управления и поддержки процесса инновационного развития региона необходима действенная инфраструктура.

2. Один из наиболее важных субъектов инновационной инфраструктуры - венчурный технологический (или инновационный) фонд. Создание и деятельность такого фонда регламентирована постановлением ФКЦБ России от 14 августа 2002 г. N31/пс «Положение о составе и структуре активов акционерных инвестиционных фондов и активов паевых инвестиционных фондов» Акционерами фонда помимо Правительства Московской области могут быть крупные компании, банки, действующие на территории области, федеральные государственные структуры, муниципальные образования.  

Для создания действенной инновационной системы необходимы значительные финансовые средства. Разработка и внедрение в производство новых технологий и рыночных продуктов требуют больших вложений в течение продолжительных периодов времени. Отдача от вложений (возврат прямой или косвенный в виде налогов) наступает только с момента серийного выпуска продукции или реализации услуг. 

Учитывая практически полное отсутствие возможностей местных бюджетов и незначительные возможности областного бюджета, финансовое обеспечение создания и развития инновационной системы региона, следует осуществлять по двум направлениям:

1) За счет областного и местных бюджетов создать распределенную региональную инфраструктуру поддержки инновационной деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства. 

2) За счет кредитных средств областного венчурного фонда и банков обеспечить финансирование отобранных проектов. Необходимо создать механизм взаимодействия Правительства области, Центра коммерциализации технологий, областного венчурного технологического фонда и нескольких действующих на территории области банков по отбору проектов, финансированию и внедрению разработок. Вопросы взаимодействия с учетом интересов венчурного фонда, банков и малых предприятий должны проработать и решить Минфин с привлечением представителей ряда муниципальных образований (Дубна, Троицк, Королев, Ступино, Серпухов и т.п.) и существующих в области инфраструктурных предприятий, знакомые с проблемами инновационной деятельности малого бизнеса. 

Презентация «Научно-промышленный комплекс Московской области»

(Германия, Земля Северный Рейн-Вестфалия, г. Дюссельдорф, 

11-15 октября 2004 г.)

ТЕМА КРУГЛОГО СТОЛА: «РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИОННОЙ СИСТЕМЫ В МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ. НАУЧНЫЕ ЦЕНТРЫ И НАУКОГРАДЫ».

Докладчик: Некоммерческое партнерство 

«Институт социально-экономического развития 

Центрального федерального округа»

Руководитель службы реализации проектов Санюк Т.В.

Наукограды и ТНТР как основа ускоренного инновационного развития экономики Московской области

Наукоградам отводится особая роль в развитии науки и подъеме российской экономики. Именно в наукоградах возможно создание наиболее благоприятных условий для развития в России постиндустриальной инновационной экономики. 

Научно-промышленный комплекс Московской области – один из самых развитых в стране и включает в себя более 1000 крупных и средних промышленных предприятий и более 200 академических и отраслевых научных организаций. Около 40% от общего числа наукоградов находится в Московской области.

В настоящее время в Московской области насчитывается четыре муниципальных образования имеющих статус наукограда: Дубна, Королев, Реутов и Фрязино, еще ряд муниципальных образований имеет потенциал в качестве развития наукограда: г. Троицк, г. Жуковский. Наряду с наукоградами в Московской области развиваются территории научно-технического развития: Ступинский и Серпуховский районы (ассоциация «Южное Подмосковье»: г. Серпухов, г. Пущино, г. Протвино и Серпуховской район) Московской области, а также Подольский район. Кроме этого определенным потенциалом обладают г. Раменское, г. Черноголовка.

Наукограды Московской области и решаемые ими задачи в сфере науки и техники.

№ П.П. 
НАЗВАНИЕ 
АВИАЦИЯ
КОСМОС
БИОЛОГИЯ
ХИМИЯ
ЭНЕРГЕТИКА
ЯД. ФИЗИКА
МАШИНОСТРОЕНИЕ
ПРИБОРОСТРОЕНИЕ
ЭЛЕКТРОНИКА
ОБРАЗОВАНИЕ
ЭКОЛОГИЯ
ВООРУЖЕНИЕ

1. 
Балашиха 
+ 
+ 
  
  
  
  
+ 
  
  
+ 
  
+ 

2. 
Белозерский 
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
+ 

3. 
Дзержинский 
  
+ 
  
+ 
  
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 

4. 
Дмитров-7 
  
  
  
  
  
  
+ 
  
  
  
  
  

5. 
Долгопрудный 
  
  
  
+ 
  
  
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 

6. 
Дубна 
+ 
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

7. 
Жуковский 
+ 
+ 
  
  
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
  
+ 

8. 
Звездный городок 
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
+ 
+ 
  

9. 
Истра 
  
+ 
  
  
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
  

10. 
Климовск 
  
  
  
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  
+ 

11. 
Королев 
+ 
+ 
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

12. 
Красноармейск 
  
  
  
+ 
  
  
+ 
+ 
  
+ 
  
+ 

13. 
Краснознаменск 
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

14. 
Лыткарино 
+ 
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  
+ 
  
+ 

15. 
Менделеево 
  
  
  
  
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  

16. 
Оболенск 
  
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

17. 
Орево 
  
+ 
  
  
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
  

18. 
Пересвет 
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

19. 
Протвино 
  
+ 
  
  
  
+ 
+ 
+ 
  
+ 
  
  

20. 
Пущино 
  
  
+ 
+ 
  
  
  
+ 
  
+ 
  
+ 

21. 
Реммаш 
  
  
  
  
  
  
+ 
  
  
  
  
  

22. 
Реутов 
+ 
+ 
  
  
  
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 

23. 
Томилино 
  
  
+ 
  
  
  
  
  
  
  
+ 
  

24. 
Троицк 
  
+ 
  
  
  
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  

25. 
Фрязино 
+ 
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 

26. 
Химки 
+ 
+ 
  
  
+ 
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  
+ 

27. 
Черноголовка 
  
  
+ 
+ 
+ 
  
  
+ 
+ 
+ 
+ 
  

28. 
Юбилейный 
  
+ 
  
  
+ 
  
+ 
+ 
  
+ 
+ 
+ 

Муниципалитеты и районы Московской области в соответствии с уровнем их инновационного развития:

Кластеры механизма функционирования региональных и муниципальных моделей элементов реализации национальной инновационной системы:

•
научный потенциал инновационного развития;

•
производственный потенциал инновационного развития муниципального (межмуниципального) образования;

•
бизнес-сообщество в инновационной сфере.

Ступинский район является лидером Московской области по промышленному производству, а также по суммарному объему накопленных инвестиций за последние несколько лет.

Отличительными чертами района являются:

1. Наличие крупных предприятий ВПК (авиастроительной отрасли);

2. Появление на территории региона крупных иностранных инвесторов («Марс», «Кампина» и др.), за счет которых произошло увеличение инвестиций и объема производства;

3. Наличие нескольких учебных заведений, подготавливающих высококвалифицированные кадры для промышленных предприятий и организаций района и города, области и г. Москвы;

4. Удовлетворительное состояние инфраструктуры, (транспортные сети и энергетических объектов);

Ступинский район относится к территориям Московской области обладающих высоким уровнем развития крупных и средних промышленных предприятий, но практически не развитым малым инновационным бизнесом. При этом район имеет средний уровень развития научно-исследовательских организаций: существующие отраслевые НИИ, КБ имеют достаточно узкую специализацию, часто сталкиваются с недостаточным финансированием перспективных разработок. 

В целом, муниципальные образования Московской области, подобные Ступинскому району, следует относить к промышленному типу территориальных образований и предусматривать их развитие, базируясь на промышленности района, с постепенным смещением приоритетов к научно-производственному развитию. Т.е. использовать эффективную работу промышленных предприятий как базис для последующего финансирования научных исследований и инновационных проектов.

Г. Дубна является одним из муниципалитетов имеющих федеральный статус наукограда Российской Федерации. Исходя из особенностей его экономики, основной потенциал города сосредоточен в нескольких крупных научно-исследовательских центрах и высших учебных заведениях.

Исторически сложившаяся специфика научно-промышленного комплекса города определяется:

•
очень высоким уровнем развития научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений, чьи разработки уже сейчас оказываются конкурентоспособными на международном уровне;

•
высоким уровнем развития промышленного комплекса города;

•
уровнем развития малого инновационного предпринимательства, который опережает средний уровень и может претендовать на звание лидера по данному показателю в Московской области;

•
значительно развитой системой привлечения инвестиций во внедрение инновационных технологий и реализации инновационных проектов .

Также к особенностям наукограда Дубны следует отнести:

1. Значительное развитие международных и внешнеэкономических взаимосвязей;

2. Ориентация многих инновационных организаций на разработку информационных технологий и компьютерных программ (Российский центр программирования);

3. Высокий уровень развития инновационной инфраструктуры, получающей поддержку со стороны органов местного самоуправления, которые принимали непосредственное участие в ее разработке и создании.

В целом можно отметить, что в г. Дубне уже сейчас вполне сформировался муниципальный (городской) уровень национальной инновационной системы, с соответствующим уровнем развития инновационной инфраструктуры, отлаживаемыми организационными и финансовыми технологиями для разработки и внедрения наукоемких технологий.

На примере г. Дубны формируется тип территориального образования «научный наукоград», характеризуемый постепенным увеличением доли именно научного комплекса, а не промышленного.
Основным отличием г. Королева от г. Дубны является сложившаяся специализация на ракетно-космических технологиях. Г. Королев с точки зрения перспективного инновационного развития может быть отнесен к типу муниципального образования «научно-промышленный наукоград». Т.е. в основном его дальнейшее развитие будет происходить за счет научно-промышленного комплекса города, представленного крупными и средними предприятиями ракетной и космической отрасли. При этом основным источником финансирования станут существующие предприятия города.

Ассоциация «Южное Подмосковье»: гг. Серпухов, Протвино, Пущино, Серпуховской район. Опыт, накопленный в данных муниципальных образованиях, непосредственно характеризует такое возможное территориальное объединение как территория научно-технического развития (ТНТР). 

Муниципальные образования, входящие в ассоциацию, значительно дифференцированы по уровню развития, как промышленного комплекса, так и научных учреждений.

Вопрос получения инвестиционных средств для развития научно-промышленного сектора для отдельных муниципальных образований будет различным. В случае гг. Протвино и Пущино единственным источником, помимо государственного финансирования, является развитие научно-исследовательского комплекса городов. Для Серпухова – развитие промышленного производства. Соответственно, на первоначальном этапе реализации программы создания ТНТР для городов с преобладанием научно-исследовательского комплекса будет характерно развитие, аналогичное наукоградам Подмосковья (Дубне и Королеву), с учетом специализации имеющихся научных организаций. Для городов и районов с достаточно развитым промышленным комплексом будет характерно развитие аналогичное Ступинскому району (а именно г. Ступино) – за счет привлекаемых инвестиций в развитие промышленности с накоплением средств для их реинвестирования в развитие наукоемкого производства.

Выводы:

Необходимым условием формирования инновационной системы является построение и развитие инновационной инфраструктуры на всех уровнях власти. До настоящего времени шел процесс параллельного развития и сближения, с одной стороны, предприятий и организаций инновационной инфраструктуры (технопарки, бизнес-инкубаторы, центры коммерциализации разработок и т.д.) и с другой, органы, координирующие инновационное развитие на региональном уровне (Союз развития наукоградов, Лиги содействия оборонным предприятиями и др.), Московский областной инновационный центр и структуры правительства Московской области: Комитет по развитию предпринимательства и управление науки Министерства промышленности и науки. 

Для ускорения и упорядочивания этого процесса на региональном уровне необходимо создание при участии Правительства области координационных органов: региональный центр инновационного развития (РЦИР), региональный венчурный фонд (РВФ), биржа инновационных технологий (БИЦ). Эти триадическая структура должна стать основой управления региональным сегментом НИС при участии других организаций. На муниципальном уровне триадической структурой при участии сформированных пулов будет производится координация деятельности и формирование наукоградов, ТНТР. Данные муниципальные образования будут взаимодействовать с реальным сектором экономики. В качестве точек роста с наиболее развитой коммуникационной сетью выбираются муниципальные образования инновационного развития.

Для создания действующей универсальной модели инновационной системы, пригодной для тиражирования на местном, муниципальном, региональном уровнях и полноценной реализации идеи инновационного развития Московской области нужно конкретизировать и методически обеспечить выполнение действующих законодательных актов, регулирующих и влияющих на инновационную деятельность и малый бизнес Московской области.

Правовые механизмы, выраженные в нормативных правовых актах являются инструментом для эффективного использования экономических механизмов. Для того чтобы предлагаемые механизмы «заработали» необходимое активное участие органов управления и власти.

Источник: Некоммерческое партнерство «Институт социально-экономического развития Центрального федерального округа» 
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